

注射了新冠疫苗还用戴口罩吗? 钟南山最新回应

央视

1月31日，“助力基层疫情防控万里行”活动在广州启动，中国工程院院士钟南山现场解答春节期间基层疫情防控的相关问题。

当前国内外疫情形势如何？

钟南山表示，目前国内局部地区出现了疫情蔓延的情况，国际疫情形势仍然居高不下，而且冬季在客观上也不利于疫情防控。

从近期国内出现的感染情况看，黑龙江、吉林、河北等地出现的感染案例主要在基层，基层群众和医务人员的疫情知识普及力度相对比较薄弱，检测能力也比较薄弱。

我国的疫情防控还面临哪些挑战？

钟南山指出，当前我国的疫情防控遇到了一些挑战。首先是病例散发，主要在农村传播。此外，还遇到了一些病毒变种，科研人员最近对疫苗效果也进行了深入研究。随着确诊病例不断减少，疫情防控形势逐步好转，一些地方在一定程度上放松了警惕。目前，有些地方出现了散发性和局部性的疫情传播，值得警惕。

注射了新冠疫苗还用戴口罩吗？

钟南山表示，注射了新冠疫苗后，还要继续佩戴口罩。我国的疫苗主要是全病毒灭活疫苗，安全性很好。一般情况下，注射完第一剂后便会出现抗体，保护水平大约为60%至70%；第二剂注射完14天后，保护水平能达到近90%。疫苗打完约两至三周后才有抗体，在注射疫苗和产生抗体的间隙，仍有感染风险，要注意个人防护。

核酸检测转阳病例有很强的传染性吗？

钟南山认为，转阳病例并不具有很强的传染性，这些病例可能还会有核酸片段的残余。但有核酸片段的残余不等于有活病毒，很少看到核酸转阳病例还会传染别人。

如何做好农村地区的疫情防控？

钟南山表示，现在农村是疫情防控的重点。从最近发病的情况来看，60%至70%的病例都在农村。做好防控需聚焦三个关键词：科普、培训、检测。

新冠肺炎有一个特点与SARS不同，即它有时感染后没有症状，却有明显的传染性。目前，大部分确诊患者是轻症和无症状，但有明显的传染性。要加强对民众的科普力度，鼓励大家发现病症就要及时就医，还要加强对村医群体的培训。

摩洛哥： 接种中国新冠疫苗

1月30日，在摩洛哥西迪卡塞姆一处疫苗接种站，一位医务人员展示中国国药的新冠灭活疫苗。

摩洛哥新冠疫苗接种于28日正式启动。
新华社 查迪 摄



误把防冻液当酒喝 11名美军士兵住院

新华社 刘秀玲

美国军方近日说，得克萨斯州一处美军基地的11名士兵误把防冻液当酒喝，导致中毒而住院治疗，其中2人生命垂危。

这11名士兵在得州埃尔帕索市布利斯堡基地服役。该基地是美国陆军第一装甲师驻地，有大约1.7万名士兵。

这些士兵28日误把防冻液当成酒精饮料饮用，当时他们即将结束为期10天的野外训练。美国陆军禁止士兵在野外训练期间饮酒。

陆军公共事务办公室发布声明，说实验室分析发现11名士兵体内有防冻液主要成分乙二醇。这些士兵因乙二醇中毒住院，仍在治疗。

防冻液容易被误当成酒精饮料。摄入防冻液可能导致严重的肾损伤甚至死亡。

感谢二战期间收留 男子遗产捐赠小镇

新华社 袁原

奥地利一名犹太男子去世后，将遗产留给法国小镇利尼翁河畔勒尚邦，答谢当地人在第二次世界大战期间收留自己和家人。

据美国有线电视新闻网1月30日报道，这位名叫埃里希·施瓦姆的男子1943年作为犹太难民，与父母一起来到这座位于法国中南部的小镇。他2020年12月去世，留下了一笔钱给这座小镇，具体金额未予公开，估计至少有几十万欧元。

在一份日期显示为去年11月9日的遗嘱中，施瓦姆写道，希望以此感谢当地居民当年在自己受教育过程中给予的帮助。他要求这笔钱用于资助当地教育。

这个法国小镇的副镇长丹尼斯·瓦拉说：“我们非常荣幸，会根据施瓦姆先生的遗嘱用这笔钱。”

根据小镇网站资料，当地1940年以后收留了一些犹太难民，其中大部分是孩子。当年在小镇工作的一名瑞士社会工作者为施瓦姆一家做过记录。施瓦姆的父亲是医生，母亲曾在法国里沃萨尔特的一座集中营帮助建起一座图书馆。这座集中营的数千名犹太人后来被送往位于波兰的奥斯维辛集中营。

利尼翁河畔勒尚邦镇政府说，里沃萨尔特集中营1942年关闭后，施瓦姆一家可能在这名瑞士社会工作者帮助下来到利尼翁河畔勒尚邦。施瓦姆12岁开始由瑞士一家慈善机构照顾，他母亲也在此工作。他1950年成为里昂大学学生，主修药学，1957年毕业。

利尼翁河畔勒尚邦镇政府不清楚施瓦姆后来是否定期重回这个小镇。镇政府已向镇上居民征集当年“这位维也纳犹太小孩”的情况。

追踪：“涉疫”奶枣从何而来？如何处置？

新华社 邵鲁文

近日，山东枣庄一企业的部分奶枣产品核酸检测结果呈阳性，并流入重庆、浙江、四川等十余个省份，引发社会关注。

据枣庄市相关部门介绍，1月18日晚，枣庄市接到山东省进口集装箱疫情防控专班非冷组推送的《关于立即处置涉疫进口乳清粉的通知》，获悉枣庄市市中区孟庄镇一企业从天津购进一批产地为乌克兰、经天津市疾控中心核酸检测结果为阳性的乳清粉。枣庄市连夜对涉事企业山东久旭生物科技有限公司进行实地管控，暂停所有产品生产和销售，对剩余涉疫乳清粉就地封存于核查发现地，对厂区环境、厂外仓库外环境、涉疫乳清粉及外包装、“奶枣”产品（半成品、成品）及外包装和线下经销商库存成品、环境等抽取样本460份，经核酸检测阳性样本64份。目前已将未使用的涉疫乳清粉、厂内及销售点未销售的成品和半成品、包装物交由专业医疗废弃物处置公司进行销毁，并对所有疫点进行终末消毒。

1月18日至20日，枣庄市共对涉事企业厂区环境、厂

外仓库外环境、涉疫乳清粉及外包装、“奶枣”产品（半成品、成品）及外包装和线下经销商库存成品、环境等抽取样本460份，经核酸检测阳性样本64份。目前已将未使用的涉疫乳清粉、厂内及销售点未销售的成品和半成品、包装物交由专业医疗废弃物处置公司进行销毁，并对所有疫点进行终末消毒。

在“涉疫”产品流向方面，经过调查，相关产品通过线下销售流入临沂、徐州、连云港、芜湖等地市，流向信息已于1月20日下午推送至属地市场监管部门；线上则通过拼多多平台、阿里巴巴平台销售，共销售4.5吨，销往全国25个省份。截至1月30日21时50分，所有产品流向信息已全部推送至相关地市。

目前，枣庄市共排查出密切接触者148人、次密接441人，并按规定对这部分人员进行了核酸检测和血清检测，检测结果均为阴性。相关部门已对涉事企业所在地孟庄镇大郭庄村村庄及周边环境进行了彻底消杀。



增至9家！

1月31日，顾客在海控全球精品（海口）免税城选购商品。

当日，位于海南省海口市的海控全球精品（海口）免税城和深免海口观澜湖免税城正式开业。海南离岛免税店增加至9家，海南离岛免税业态进一步完善。

新华社 郭程 摄

云南保山首次监测到白尾海雕

新华社 张雯

记者1月31日从云南省保山青华海国家湿地公园管理中心等部门获悉，经专家鉴定，去年底发现于施甸县鱼洞水库的一种大型猛禽为国家一级保护动物白尾海雕。

据悉，去年底青华海国家湿地公园管理中心及施甸县林草部门对鱼洞水库进行水鸟监测时，记录到了白尾海雕，

这是保山市首次监测到白尾海雕。

保山青华海国家湿地公园管理中心高级工程师段红莲介绍，近几年，白尾海雕数量较少，野外遇见率较小，已列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

据介绍，白尾海雕主要以鱼类为食，也捕食各种鸟类及中小型哺乳动物，通过在空中翱翔、滑翔搜寻猎物。